

# 教育周刊

2021年12月2日  
责任编辑：单甜甜  
版式设计：刘 越

主办：盱眙县教育体育局  
协办：盱眙县融媒体中心  
邮箱：jsxyrbjyjzk@163.com 电话：0517-88224244

## 2021年全县第一届“教学节”·鲍集中心小学有序开展系列活动

**本报讯** 为全面贯彻落实县教育发展大会精神，落实立德树人的根本任务，自县第一届“教学节”启动仪式举行以来，鲍集中心小学积极谋划、力量把县第一届“教学节”的各项活动落到实处，为学生和教师发展打造专业的平台。

首先，为进一步加强班主任队伍建设，提高班主任的综合素质和专业能力，推进班主任队伍专业化发展，11月25日，学校组织全体班主任参加基本功大赛初赛。初赛以笔试成绩排名进入共同体复赛环节。

其次，为全面促进教师专业化成长，进一步打造一支思想素质高、业务能力强的教师队伍，营造

优质高效的课堂氛围，学校组织全体教师进行“同课异构”优课评比活动。活动前参赛教师通过现场抽签决定上课顺序，教师们认真备课、精心设计；活动中参赛老师激情洋溢，语言生动有趣，并运用多种教育教学手段，充分展现了参赛教师扎实的基本功，彰显了鲍小教师的风采。

最后，学校将于本周对优秀教案、听课、作业等进行展示。通过优秀教案作业的评比，既促进教师之间的工作交流，也为推进“优化教学设

计，构建有效课堂”起到了推波助澜的作用，也为全体学生提供了一个展示自己的机会，驱动全体同学进一步规范作业书写格式的良好习惯，提高了作业质量，从而培养了学生良好的作业书写习惯。

该校校长周浩表示，鲍集小学将以县第一届“教学节”为抓手，狠抓课堂效率的不断提高，狠抓课堂效率的不断提升，以赛促成长，增强教育教学服务能力，助力学校在新的起点上绘就新蓝图。

通讯员 冯甜甜

## 2021年全县第一届“教学节”·开发区实验学校举办“班主任工作经验交流会”活动

**本报讯** 为进一步落实盱眙县教育发展大会精神，加强班主任队伍建设，探索新形势下德育工作的新理念、新内容、新方法、新规律，提高班主任的管理艺术水平，11月26日下午，盱眙开发区学校举办了“班主任工作经验交流会”活动，学校领导和全体班主任参加了会议，会议由德育副校长杨丽主持。

亮点分享，交流成长。低年级段的徐燕老师以“保持初心，把孩子当孩子”为主题进行交流，切实从班

主任的点滴事务讲起，细心对学生进行德育教育；中年级段的刘丹丹老师以“用心用情”为主线进行会上分享，为学生做好示范，树立榜样，在日常生活中做学生的表率；高年级段的韩青老师深情地为大家介绍了她的爱生、育生之路，提出“与爱同行，相伴成长”的班级管理理念；包振花老师结合工作实际，以“慧心慧爱，实践育人”为题，分别从沟通艺术、仁爱之心、为人师表等几方面，并结合自己的育人案例进行交

流；淮安市优秀班主任徐广祥老师，提出了六项治班策略，分别从德育为先，以身作则、关爱学生，活动育人、主题教育、多方合力等方面经验交流。他主张班主任工作要立足班级小舞台，要苦中寻乐，苦中享乐，静待心灵花开，这样才能做好育人文章。最后，第三中的淮安市优秀班主任嵇原华老师作了精彩的交流，以“追求与孩子一起成长”的教育理念的主题出发，深入了解到学生分享了自己的经验，让在座的班主任受益匪浅……

此次班主任论坛在轻松、融洽的氛围中进行，让参会老师受到了极大的熏陶和感染。

通讯员 马川

生的点播事项讲起，细心对学生进行德育教育；中年级段的刘丹丹老师以“用心用情”为主线进行会上分享，为学生做好示范，树立榜样，在日常生活中做学生的表率；高年级段的韩青老师深情地为大家介绍了她的爱生、育生之路，提出“与爱同行，相伴成长”的班级管理理念；包振花老师结合工作实际，以“慧心慧爱，实践育人”为题，分别从沟通艺术、仁爱之心、为人师表等几方面，并结合自己的育人案例进行交

流；淮安市优秀班主任徐广祥老师，提出了六项治班策略，分别从德育为先，以身作则、关爱学生，活动育人、主题教育、多方合力等方面经验交流。他主张班主任工作要立足班级小舞台，要苦中寻乐，苦中享乐，静待心灵花开，这样才能做好育人文章。最后，第三中的淮安市优秀班主任嵇原华老师作了精彩的交流，以“追求与孩子一起成长”的教育理念的主题出发，深入了解到学生分享了自己的经验，让在座的班主任受益匪浅……

此次班主任论坛在轻松、融洽的氛围中进行，让参会老师受到了极大的熏陶和感染。

通讯员 马川

## 推进全民阅读 建设书香盱眙

### 盱眙一中开展第五届“一师一优课”评比活动

**本报讯** 为了进一步推动教育教学改革，培养一批教育教学先进，教学基础扎实，课堂调控能力强，教学效率高、成绩突出的骨干教师，促进教师专业发展。近期，盱眙县第一中学启动了第五届“一师一优课”评选活动。活动以信息技术与教学深度融合为主题，推动信息技术与课堂教学的深度融合，提升课堂效率，促进全校教育教学质量提高。同时也为教师搭建了一个展现自我，相互交流、合作探究的平台。

本次“一师一优课”评选活动共开课22节，涉及语文、数学、物理、体育信息技术等11个学科，覆盖了所开设的全部科目。

课堂教研中，初一语文老师范洁然老师，能充分运用现代教学技术，构建优质课堂。他根据自己对教材的理解，精心设计了课堂教学。教学过程中学生参与教学活动面广，学习积极主动，学生会合作、会讨论，教学效果好，充分调动了学生学习的积极性。

胡佳老师的数学课，能注重对学生的能力的引导，通过引导加深对知识的理解，循循善诱，层层递进，从多个角度深度解剖了数学课堂的奥秘和魅力，使学生深入探究数学内容的本质，让学生在探索中体会到了数学学习的乐趣。

张家锦老师的信息技术课，他教学

方式、方法、手段和措施灵活多样，生动有趣，教学与艺术融为一体，充分展示了教师的教学艺术水平，彰显教学特色。为大家呈现了一堂充满现代科技手段的信息技术课，提升了学生的学习的深度。

这次优课评选活动还聘请了县学科教研员做评委，第一中学的教师王任，备课组长并担任评委。评委们根据盱眙县第一中学优课评选评分标准，秉持公平、公正的原则，为参赛老师们真打真评。

经过初赛、决赛的激烈角逐，共有21名教师获奖。侯晓海校长主持了本次颁奖典礼，他首先对参赛的所有教师表示祝贺，同时也希望大家能够把参赛时认真刻苦磨课的精神延续下去，提高自己的教育教学水平。

教无涯，研无尽。盱眙县第一中学第五届“一师一优课”评选活动落下了帷幕，“一师一优课”评选活动的开展，为教师们搭建了相互交流、相互切磋的平台，促进了教师们课堂教学水平与自身的能力素质在研磨中的提升，促进了教师的专业成长。这也必将推动第一中学智慧课堂的建设，让学生们在“优”课中快乐学习，快乐成长。同时也为今后第一中学的教学工作积蓄前行的力量，继续前行在教学教研的路上。

通讯员 孙茂祥 王刚 孙勇

## 旧铺中学举行首届“乐天奖学金”发放仪式

**本报讯** 11月29日，旧铺中学首届“乐天奖学金”发放仪式在学校多功能会议室举行。原旧铺中学校长王其干，旧铺中学老领导，老校友、原第二中学校长张锡华，旧铺中学现任校级领导班子全体成员及教师、学生家长和学生代表500余人共同见证了这一值得纪念的时刻。

“乐天奖学金”是民革中央理学习与研究委员会委员、江苏省政协常委、淮安市政协常委、淮安市市级机关红星幼儿园董事长，曾是旧铺中学工作过的朱乐天先生，在2018年，学校六十周年庆典之际，怀着对旧中的热爱，对领导的感恩，对学子们的希望，慷慨解囊，向该校捐赠十万元，其中，五万元用于旧中六十周年校庆，五万元在该校设立“乐天奖学金”。且根据使用情况，循环

注入资金，用于奖励品学兼优的学生。仪式上，朱乐天先生委托，王其干校长言辞恳切，语重心长地给同学们提出了四点希望。老领导张锡华校长向与会师生讲述了朱乐天先生传奇的成功历程，并号召同学们学习朱乐天先生为了远大理想而不懈困难、不懈奋斗的“乐天精神”。

最后，学校党支部书记、校长张伟同志致辞，他代表学校向莅临发放仪式的老领导表示热烈的欢迎和衷心的感谢，同时表达了对朱乐天董事长的感激之情。在对获奖的同学表示祝贺时，他勉励与会同学心存感恩，志存高远，追求卓越，奋勇争先，把对朱乐天先生的感激之情化作学习成长的动力，以良好的品行和优异的成绩回报爱心人士、回报母校、回报社会。

通讯员 王文光

## 仇集中学召开换届选举大会

**本报讯** 不忘初心，牢记使命，近日，中共盱眙县仇集中学党支部根据上级文件及精神组织开展了基层党组织换届选举工作。全体党员参加了本次会议。

会议由仇集中学党支部书记，校长吴凯同志主持。吴凯同志代表上一届支部委员会，向全体党员做了详细的工作汇报。他指出，在上级组织的关怀以及全体党员的共同努力下，仇集中学的党建工作及校园建设、教育教学都取得了良好的成效。尤其“1+2=1”留守关爱工作，“一校一品”党建工作中，成绩突出。他回顾总结了过去三年支部开展的工作，同时还对党支部下一步的工作提出了意见和期望。

随后，支部副书记戴智辉同志宣读

了选举办法，全体党员怀着对学校工作和未来发展的高度责任感，庄重、慎重地投下了自己的一票。经过工作人员现场唱票、监票、计票，最终选举产生了新一届支部委员会。选举大会结束后，还召开了新一届支部委员会第一次会议，并对各委员工作进行了分工安排。

此次换届选举工作组织严密，程序规范，透明公开，进展顺利，选举结果将上报县委教育工委审批。换届选举工作的圆满完成，进一步加强了党的基层组织建设，为学校今后发展提供了坚强的保证，仇集中学在团结奋进的新一届党支部委员会领导下，全校教职员必将团结一心，开启新的征程。

通讯员 王亚平 戴智辉



为了建设书香校园，弘扬中华传统优秀文化，促进经典诵读，凸显班级读书活动特色，近日，盱眙开发区实验学校开展“读经典书，做书香人”诗文朗诵活动。

通讯员 马川 刘洁摄

## 教育论坛

### 让“别人家的孩子”走下神坛

鲁庸兴

现实生活中，别人家的孩子如何优秀，都是很多父母教育孩子时挂在嘴边的口头禅。“别人家的孩子”在父母的口中总是那么完美，结果孩子就在这种阴影笼罩下，疲于奔命，去攀登父母期待的那座山峰。

不少父母习惯使拿“别人家的孩子”对比，不断给孩子树立“榜样”。这种方法，对于一部分

内心强大的孩子来说，或许能起到促进作用。但对于大多数孩子而言，来自至亲的质疑与否定，会让他们的自尊和自信严重受挫。最终，父母会发现孩子离他们心中的期望越来越远，批评与责备成了常态，亲子关系越处越差。

家长的本意是通过这种对激励自家孩子上进，知耻而勇，传说中的“别人家的孩子”实际是父母为自己孩子勾勒出的理想化形象的背影，折射出的是家长乃至整个社会越来越功利的攀比式教育心态。

父母是孩子的第一任老师，当孩子身上出现问题时，父母应该首先反思自己的教育方式。在现代教育越来越尊重个体和差异化发展的今天，但愿传说中的“别人家的孩子”尽快走下神坛。父母们别在盲目比较中以亲情之名轻易伤害孩子的自信和尊严。